
Fragebogen – Auswertung

113 Teilnehmende 

Weiterentwicklung Fort- und Weiterbildung



Kommunikation
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Zusätzliche Kommunikationskanäle

• Newsletter (per Mail, monatlich, Informationen aus dem Verband)

• LinkedIn intensiver nutzen

• weitere Social Media Kanäle: TikTok, Facebook, Instagram, Youtube

• Plattform zum Austausch und Wissenstransfer zwischen den Archiven 

(z.B. Slack, Microsoft Teams, etc.)

• Archiv & Wirtschaft komplett digital
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Kommunikation
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Sonstige Anmerkungen zur Kommunikation

• gute Kommunikation, deutliche Verbesserung und intensiver, professioneller geworden in letzten 

Jahren

• direktere und schnellere Kommunikation, z. Bsp. über Chatplattform Slack

• mehr Inhalte z. Bsp. zu Arbeitskreisen, Unternehmensarchiven, personelle Veränderungen, 

Ausstellungen, Publikationen, Schließung und Neueröffnung Archive
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Weiterbildung allgemein
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Weiterbildung allgemein
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Weiterbildung allgemein
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Weiterbildung allgemein
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Weiterbildung allgemein
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Falls Sie sich mehr Kooperation wünschen, welche 

Bildungseinrichtungen könnten dies sein?

• Ausbildungsstätten des öffentlichen Archivwesens: Archivschule Marburg, Bayerische 

Archivschule, LWL-Archivamt Westfalen

• Universität: FH Potsdam, Lehrstühle für Wirtschafts- und Sozialgeschichte und 

Informationstechnologie

• Archive: Unternehmensarchive, Archive mit Sammlungen, Archive mit Schwerpunkt 

Historische Kommunikation, Staatsarchive, Archivberatungsstellen

• Bibliotheken und Museen

• Sonstiges: VdA, Bundeszentrale für politische Bildung, Rundfunkanstalten
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Weiterbildung – Kursinhalte 
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Weiterbildung – Kursinhalte 
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Weiterbildung – Kursinhalte 
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Weiterbildung – Kursinhalte 
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Weiterbildung – Kursinhalte 

• weitere gewünschte Kursinhalte:

• Archivbau (Wie baue ich ein Archiv)

• Integrated Pest Control Management

• Dokumentenmanagementsystem/Records Management

• Sammlungsgut

• Besonderheiten Unternehmensarchive (rechtliche Belange)

• Restaurierung

• Bewertung und Archivierung von Bild-, Film- und Tonmaterial

• Strategie zum Aufbau eines digitalen Magazins (Von Finanzierung bis Programmierung)

• Krisenkommunikation

• Wertschöpfungspotentiale

• Einsatz von KI im Archivwesen

• Ausstellungskonzeption
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Weiterbildung – Kursorganisation 
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Weiterbildung – Kursorganisation 
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Weiterbildung – Kursorganisation 
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Weiterbildung – Kursorganisation: weitere 

Anmerkungen

• mehr dezentrales Angebot, wechselnde Veranstaltungsorte

• Mischformen, damit alle eine Chance auf Weiterbildung haben

• Persönlicher Austausch ist wichtig

• Digitale Angebote sind gut, um Reisekosten zu sparen

• Beispiel/Ideen: ArchivCamp des VdA Arbeitskreises Offene Archive

• Fortbildungen müssen sich in Arbeitsalltag integrieren lassen

• nicht zu starr, je nach Anforderungen/Referenten kann digital besser als präsent sein oder 

umgekehrt
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Weiterbildung – Aktiv mitgestalten 
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Weiterbildung – Aktiv mitgestalten 
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Weiterbildung – Aktiv mitgestalten 
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Weiterbildung – Aktiv mitgestalten: weitere 

Anmerkungen

• Rekrutierung von Referenten/innen aus allen drei genannten Bereichen, je nachdem, wo die meiste 

Expertise liegt

• häufigere Wechsel der Referenten/innen

• Fragebogen lässt zu wenig Spielraum für eine differenzierte Betrachtung, zu viele Ja/Nein-Fragen

• Räumlichkeiten stehen nach Absprache zur Verfügung (im Fragebogen steht „regelmäßig“)
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Weiterbildung – Finanzierung
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Weiterbildung – Finanzierung
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